

AL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 céntos.

Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, lunes 2 de marzo de 1941

Teléfono número 1937

N.º 6.298

ALFONSO DE BORBON

¿Cómo se percibe en el ambiente la honda emoción nacional... Algo de magnitud y trascendencia ha de haber ocurrido, para conmover así el alma de España. Gran significación ha de tener el infortunio de esta egregia figura para producir esta sensación de duelo e invadir el luto todos los corazones. No son lágrimas ni gestos, estridencias, y declamaciones, sino algo más hondo e íntimo que todas esas manifestaciones externas: verdadero dolor y aflicción sincera.

Este ejemplo de D. Alfonso que muere en la ciudad Eterna, podría titularse: «el valor del silencio», porque este silencio religiosamente guardado durante diez años, no era un silencio inactivo, sino que era la oración constante en el altar de la Patria, la devoción fervorosa, la demanda perpetua en nuestros infortunios y la esperanza viva en nuestra salvación. Como al mismo tiempo los españoles orábamos también, así comprendíamos todo el valor de esta actitud mística. Eramos el Rey y nosotros, los devotos y fieles del culto de la Patria.

Así, durante los años de nuestra guerra civil, día tras día y hora tras hora, subrayando los momentos difíciles y los trances duros y amargos. Vino la victoria, pero el mundo siguió desangrándose y fué preciso continuar más unidos que nunca, en la obra de la reconstrucción nacional. Y sabíamos que el Rey D. Alfonso, según la misma piedad y la misma devoción nuestro difícil resurgimiento.

Esta es la gran lección de patriotismo que nos viene dada por el Rey D. Alfonso; este es el valor y significación de su silencio que ahora se conoce elocuente, más que las palabras, tanto como las intenciones y los actos. D. Alfonso se ofrece como un ejemplo vivo de amor a España, a nuestros destinos, a nuestro futuro y a nuestra historia.

Cuando el destino lo alejó de nuestra patria, siguió con el mismo fervor queriéndola y amándola. Entonces su amor se transformó en devoción, en plegaria, en culto constante, y vino a ser el Rey Alfonso el ejemplo vivo de fidelidad a su España, a nuestra España.

La primavera nos trajo la triste nueva del fallecimiento del Rey Don Alfonso, florecían los campos y en la caricia de las brisas, temblaban las ramas floridas de los arboles: arboles de almendro y cerezo, oro de mimosas y acacias, rubor de flores, y el Rey—nuestro Rey—se moría y sus ojos se cerraban en la dulzura de una mañana de primavera...

Nos sentimos huérfanos, había un frío en los corazones ateridos de angustia, y era como un temor que nos sobreceguiese, un sobresalto que nos arredrase, un pesar infinito, de esperanzas idas, de ilusiones muertas. Esta primavera del año cuarenta uno, dulce, rosada de flores, nacarada de cielos, rompía con el pasado y nos dejaba frente a un futuro prendido de dudas y cargado de misterios...

¿Por qué el Rey—nuestro Rey de España—se moría en esta primavera de apariencia tan risueña? ¿Por qué sus ojos se cerraban a toda luz y sus pupilas, aquellas inquietas que no veían sino a su España, se apagaban, se extinguían, ahora, en estas horas gratas para los españoles, en los días de nuestra victoria y de nuestro resurgimiento? ¡Oh, primavera del año cuarenta y uno: ¡qué amargura nos has traído, entre hálito y perfume de flores!

Este sentimiento de España—al Rey que muere—tiene una sinceridad que excede a toda prueba. Y es que Don Alfonso era un español como nosotros, nacido en nuestra tierra, que abrió sus ojos a la clara luz de Castilla, y vio aquellos amaneceres y ponientes del Ticio y Volzquez: auroras y ocasos de oro vivo, linfas líquidas del cielo de Madrid.

Alfonso era una familia—con sus apuestos príncipes y sus adorables princesas—una familia que era el orgullo de España; un alto ejemplo donde mirarse y contemplarse. Las raíces están en la tierra y en el corazón, y aunque el linaje y la mente se alcen y asciendan en lo alto, el corazón sigue ligado a lo humano y la raíz a la tierra. Y los corazones son España, y la tierra es también España.

España, es ahora, la gran familia que pierde al gran patriota, y un desolado sentimiento de orfandad penetra hondo en el íntimo de los corazones españoles.

Que este dolor sea fecundo para los destinos inmortales de la madre España. Que estas lágrimas que el pueblo español vierte por la pérdida del Rey caballero, sean una fuente de ventura, para el futuro de nuestra Patria; que sean roso fecundo de nuestra prosperidad, y que hagan florecer las rosas, que recuerden la figura señera del Rey muerto en el dolor de la ausencia.

¡Duelo nacional por el Rey Don Alfonso! ¡Qué tristeza, la enseña de la Patria, a media asta, en la caricia de esta brisa primaveral, que le vió cerrar los ojos, tan lejos de su tierra española...

DOCTOR DEVEESA.

Santiago de Compostela.

La situación en los Balcanes

Belgrado, 2.—Acercas de las posibles consecuencias para Grecia de la adhesión de Bulgaria al Pacto tripartito, el correspondiente en Berlín del diario yugoeslavo *Politika* escribe:

«Alemania que ha conservado sus buenas relaciones con Atenas, ha dejado la puerta abierta para eventuales negociaciones y no la cerrará atacando a los griegos. Puede esperarse, más bien, una iniciativa de Grecia y existen múltiples signos indicadores de que diversas fuerzas actúan ya en este sentido».

Ankara, 2.—La adhesión de Bulgaria al Pacto tripartito ha producido en los círculos políticos turcos una profunda impresión no desprovista de sorpresa, sobre todo, porque este aconte-

MUY INTERESANTE

Señoras, Señoritas

CHACÓN, con el fin de atender a su numerosa clientela, ofrece beneficios a las señoras que soliciten su permanente por anticipado. Con 10 días de anticipo, 20 pts. Con 15 » » » 15 pts.

NO PIERDA USTED LA OCASIÓN Hasta el día 1.º de abril.

cimiento se produce poco después de la firma del acuerdo de no agresión entre Ankara y Sofía. Se declara que Bulgaria se ha dado cuenta, sin duda, de la imposibilidad de diferir por más tiempo su adhesión a la política alemana y se añade: «En todo caso, Turquía está más decidida que nunca a defender su independencia y su integridad, si las circunstancias lo exigen, y siempre dentro del marco de la alianza con Inglaterra, reafirmada solemnemente con ocasión de la visita de mister Eden».

Sofía, 2.—Antes de salir de Viena, el profesor Filoff declaró a los representantes de la Prensa búlgara que estaba satisfecho de haber podido comprobar, en sus conversaciones con el Canciller Hitler y el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Ribbentrop, que los hombres de Estado alemanes comprenden perfectamente los intereses de Bulgaria.

«Interpretamos el Pacto tripartito—añadió—como un instrumento de paz que contribuirá a crear en Europa un orden nuevo, equitativo y duradero. Estoy convencido de que la adhesión de nuestro país a este pacto responde a los intereses del pueblo búlgaro y tendrá gran importancia para el porvenir».

Helsinki, 2.—La radio soviética reproduce el comunicado alemán

relativo a la adhesión de Bulgaria al Pacto tripartito, pero no añade ningún comentario. En cuanto a los periódicos de Moscú se limitan a publicar dicha nota, pero no dan ninguna información acerca de la presencia de tropas del Reich en Sofía.

Sofía, 2.—El presidente del Consejo, Filoff, ha llegado en avión, procedente de Viena y acompañado por el ministro de Alemania, Von Richthofen. Fué recibido por todo el Gobierno y otras altas personalidades, entre las que se encontraba el presidente de la Cámara, Sogofetoff, el general Bojdef, jefe de la aviación búlgara, los representantes de la Corte, el ministro de Italia, conde Magistrali, y todos los funcionarios de la Legación alemana. Una compañía de infantería le rindió honores, y una gran multitud, congregada en las inmediaciones del aeródromo le aclamó con entusiasmo. Todas las calles de Sofía habían sido engalanadas para festejar la adhesión de Bulgaria al Pacto tripartito.

Poco después de su llegada, el Profesor Filoff fué recibido en audiencia por el rey Boris, a quien informó ampliamente sobre su misión en Viena. A continuación se reunió el Gobierno y la minoría parlamentaria del partido gubernamental, que aprobaron las gestiones del primer ministro.

Sofía, 2.—El Consejo de ministros ha autorizado la compra y venta, sin restricciones, del oro existente en el país.

GALAICA

Niña, bon, lus, reoreyo d' esta terra emulgada, obra máxica, dina da bondade de Dios; ¡qué trocero pudiera n' esa bris perfumada que mimosa te bica, que de ti voa en pos!

Alma de ánxel, con formas de nereida devina, alma cáleca, en corpo tal cam' outro non hai; ¡quéñ pudiera trocarse na sotil musellina que trufante t' aperta, que celándote vai!

Soito nacres e rosas no teu rostro admiro, soito santos sintires no teu peito it' las; ¡quéñ lograra infiltrarse c' otou soave respiro e sentir canto sintes, e querer canto queis!

REY-GONZALEZ.

Figuras de actualidad

Peyrouton

La crisis francesa se resolvió. Con trabajos y lentitud, única manera de ir sobreponiéndose a los obstáculos. El último personaje que sale del Gobierno es el ministro del Interior, M. Marcel Peyrouton. Exigencias, imposiciones de las circunstancias, fricciones con París. Los elementos que en la capital forman la «oposición» a Vichy habían hecho últimamente al ministro del Interior el centro de sus ataques y dicerios; crudos y duros en exceso. Y Peyrouton ha tenido que abandonar su puesto en el Gobierno.

Si a las personas hay que apreciarlas por los hechos, el juicio que debe hacerse de mister Peyrouton no puede ser más excelente. El marcha ahora a Buenos Aires a encargarse de la Embajada francesa, pero aquí queda su obra, corta en el tiempo pero larga en realidades. Y lo que es más importante, obtenidas a pulso en medio de un cúmulo de dificultades que quizá no conozca par en la Historia.

La hecatombe del verano último dejó a Francia agonizante. Un grupo de hombres puso a contribución su inteligencia y su buena voluntad. En él descaecó pronto el antiguo residente de Túnez que tenía su cargo precisamente la cartera más difícil; la que exigía una labor más inmediata y urgente. Frente a las agonías no caben ni titubeos, ni

dudas. Las decisiones hay que tomarlas con rapidez y energía. Y eso es lo que ha hecho, mientras ha desempeñado la cartera, mister Peyrouton. Si no, no se explica que a la catástrofe hayan sucedido días y días sin la más mínima alteración de orden público; ni se explica que las enormes y nerviosas aglomeraciones de la huida no haya provocado malestar ninguno en el estado sanitario de Francia, y que hayan comido todos, y que se hayan repatriado—hasta el 20 de octubre último—tres millones de franceses. Con energía y valor. Quizás haya una cosa que alguno no se le puedan perdonar. Y es la deparación escrupulosa que fué haciendo en la burocracia y en la administración. Masones, judíos, frentepopulistas, para todos tuvo la acusación del código y sobre todo la maldición de la Historia y de la Patria.

Hasta la guerra, Peyrouton no había salido de su carrera en la Administración de las Colonias. Desde que abandonó el Liceo de Louis-le-Grand, el de mayor y más vieja estirpe entre los de Francia, perteneció al Ministerio de Colonias; en él ha realizado todos sus trabajos y ha obtenido sus triunfos, subiendo la escala que va desde redactor de la Comisión de Asuntos Políticos hasta el grado de gobernador general. Ha recorrido, paso a paso, toda la geografía del Imperio colonial francés: Tahiti, Madagascar, Togo, Camerun, Túnez, Argelia. Y para terminar de ligarse más a las cuestiones coloniales, las encerró en la única novela que su vocación literaria ha publicado: «Le char de dieux», que prologó el mariscal Lyautey.

S. E. U.

Muchos son los problemas que a la clase estudiantil conciernen e interesan, y sabido es la notoria dificultad con que son resueltos por los organismos creados a este fin, pues además de utilizar procedimientos muy costosos, se caracterizan casi todos ellos por la poca diligencia con que cumplen su cometido.

A fin de satisfacer esta necesidad apremiante, el S. E. U. ha creado «Guis», órgano dependiente del Departamento de Servicios Profesionales, que proporcionará a quien lo desee datos e informaciones relativos a oposiciones, concursos, exámenes, becas, matriculas, apuntes, estudios en el extranjero, etc., etc.

Las consultas efectuadas por los camaradas, serán facilitadas gratuitamente, y previo pago de una peseta con cincuenta céntimos a los no afiliados.

Saludo a Franco: ¡Atriba España!

¿ES ACEPTABLE?

¿POR SANTANDER!

El competente médico y exquisito escritor Doctor Devesa, infatigable viajero captador de emociones, envió a «Radio Galicia» unas hermosas cuartillas cuya lectura nos produjo una indeleble satisfacción, al glosar el dolor de Santander, la «Perla de Castilla, azotada recientemente por un ciclón, que puso en ruinas lo mejor de aquella ciudad, en su aspecto urbano.

El Doctor Devesa, a través de sus cuartillas, puso de manifiesto la hermandad que une a las ciudades españolas, y con un sutil espíritu de observador, peculiar en escritor que ha paladeado lo más sugestivo del turismo por Europa, nos mostró la grandeza de un Santander colmado de galas por la naturaleza y ponderado, singularmente, por una alegría y un optimismo, orla y señera de aquel vecindario, acogedor y expansivo.

El cataclismo, vino a turbar la

Se confirma la entrada de las tropas alemanas en Bulgaria

Sofía, 2.—Se confirma oficialmente la entrada de tropas alemanas en Bulgaria.

Un comunicado publicado en la tarde de hoy dice lo siguiente: «Para prevenir y oponerse a las intenciones británicas de extender la guerra a los Balcanes, y para proteger los intereses búlgaros, las tropas alemanas han cruzado la frontera, de acuerdo con el Gobierno de este país».

paz y el ritmo febril de trabajo de una capital que hoy enjuga en el pañuelo de España—unánime sentimiento y penetración de ansias—un ilimitado dolor que el Dr. Devesa glosó acertadamente, haciendo una invocación al pueblo de Santiago, prócer por su hidalguía y caridad, al fin de allegar fondos y socorros para ayuda de la reconstrucción de edificios y mitigación de penas, llevando a los hogares sin techumbres y calor, la generosidad.

Nosotros, testigos un día de alegría de Santander y admirados de su laboriosidad, hoy, también, de su catástrofe al recorrer días pasados los lugares afectados por el siniestro, hemos experimentado las mismas convulsiones y las idénticas ideas del Dr. Devesa, a la postre hidalgo peregrino de las grandezas emotivas, compartiendo la imperiosa necesidad de halgo, de aunar esfuerzos económicos y brindar iniciativas, con la finalidad de que el factor monetario no sea un obstáculo para la reconstrucción de lo que el fuego transformó en esqueletos de hierros retorcidos.

Y a tenor de la idea del Dr. Devesa, consciente de un amor patrio, solidario con el concepto del humanitarismo, dirigimos este comentario para que se organice un festival literario-musical en uno de los coliseos de la localidad, y en cuyo acto no creemos en la negación de apoyos para que éxito sea rotundo en la recaudación.

Pudieran participar: un charlista que haría una descripción de Santander, la Polifónica Compostelana; tal vez el «Viejo de los Cuentos» volvería a deleitarnos con una de sus improvisaciones; el cuadro artístico que puso en escena «Santa Isabel de España»... En fin, la fiesta que en pro de Santander se llevase a cabo en Santiago, habría de coronar los deseos que apuntamos.

J. R. F. A.

Jefatura de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Santiago

Relación de donativos recibidos para la asistencia a los damnificados de Santander:

Suma anterior, 75 pesetas.
Juan Martínez Gómez, 5.
Suma y sigue, 80 pesetas.
Por error en nuestra relación facilitada a la Prensa, aparece como donante ayer Emilio González Pernas, cuando en realidad es Emilio Rodríguez Pernas, jefe de la estación del ferrocarril de nuestra ciudad; y para que conste hacemos esta aclaración.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Santiago, 28 de febrero de 1941, El Secretario Comarcal.

-DEPORTES-

La «C.N.S.» ganó por 32 al «Hércules». Los muchachos que componen el segundo equipo animados por el público, que era adicto en absoluto a ellos, estuvieron a punto de dar un disgusto a los del «C.N.S.». ¡Animo muchachos del «Hércules», a ver si vosotros dais la sorpresa!

En cuanto a la «C.N.S.» no olvidarán sus componentes la gran responsabilidad que pesa sobre ellos y el deber que tienen de ser los mejores y ganar. Y aún cuando para ciertos cronistas es un muy «probable» esperamos consoliden sus victorias con más «goles». Tanteos estruendosos, por ejemplo 60, de este modo nadie les discutiría la clase, ya que el juego es una palabra de mal gusto! Por lo pronto están los primeros en la clasificación de su grupo. ¡Cuidado con el «Juventud»!

¡Que cosas pasan, nos habían hablado de que el «Frente de Juventudes» se había ido a pique.

estábamos dispuestos a hacerles la esquila de dejación y ayer... ¡Quién puede juzgarlos con inteligencia y veracidad lo ha hecho y su dictamen es que están para los campeonatos infantiles y desde luego no como indiscutibles. ¡Pero que cosas! Ayer los «azules» se olvidaron de toda esa presopeya, y comenzaron a jugar, —¡si señor a jugar, y no es un engaño porque cuando quieren juegan!— Los del «La Salle» que a pesar de estar en la cola hay que tener cuidado con ellos llevaron bonitos avances por el ala de Nemesio, —que juega lo suyo—. Un corner tirado con una intención «traidora» y «el viento se lo llevó» como en el título de la película. El esférico entró en la portería antes que Sallares viera su guño. Los del «Juventudes» se enfadaron. ¡Que peligrosos son los berrinches de los «infantiles»! Y empiezan a querer ganar.

Finalmente el partido termina con un 2-1.

Los del «Juventudes» tiraron un penalty que ejecutó Maller y que una entrada poco «oportuna» salió fuera.

Pedimos a Manolito que entre en el equipo de ayer, sin hacer cambios, y que no se desanime por ciertas opiniones, porque si es verdad que como se dijo «No son todos los que están ni están todos los que son». No todos los que pueden opinar opinan y no todos los que opinan pueden opinar.

A los muchachos les pedimos que sigan con entusiasmo. A los delanteros que chuten con coraje y se viden del «árnica, yodo y esparadrappos», que demontre, hay que demostrar lo que se es, pero ellos tienen que volver a los tantos pasados, y de cuando ganaron a aquellos señores en el Stadium, que por lo visto iban dentro de las camisetas de otros.

Y entre paréntesis y para que se enteren algunos, hemos animado siempre a nuestro equipo favorito sin quitar el mérito a los otros, que hay quien por encumbrar, derrumba. Son tácticas distintas.

«Frente de Juventudes»: Sallares; Neira y Meijomil; Tito, S. García y Maller; Martínez, Piñero, Juanjo, Maiz I y Maiz II. «La Salle»: Brea; Mauro y García; Cesario, Moure y Barreiro; Carreira, Gerardo, Otero, Pición y Nemesio.

Los mejores, Sallares!—¡que es coruñés o sea de la tierra de los portezazos—, Meijomil, S. García y Maller por el «F. Juventudes», y de «La Salle», Nemesio, Mauro, Carreira y Otero.

P. D.—No admitimos evoluciones. El fútbol se juega y se ve en el campo.

Técnico y su hermano.

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de hoy, resultó premiado el número 76.

CLINICA DEL DR. MERINO

Enfermedades de la PIEL, VENE-REAS, VIAS URINARIAS (riñón, vejiga y próstata).—ELECTROTERAPIA y RADIUM.

Preguntorio, 6, 2.º.—Teléf. 1288. De once a una y de cuatro a seis.



Talleres: Santa Clara, 4. Despacho: Ruedas, 34. Teléfono 1695

SANTIAGO

Estar en contacto con la Papelería e Imprenta «LA COMERCIAL», equivale a modernismo y economía

Principal

La pantalla de las obras maestras

HOY y MAÑANA Últimas exhibiciones



La última novedad de la pantalla.

Hablada en Español

¡Un éxito estrepitoso!

Funerales por el alma de Don Alfonso XIII

En la catedral celebróse esta mañana el acto fúnebre por el alma del que fué Rey de España Don Alfonso XIII.

A las once llegó el Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, que fué recibido por los canónigos don Robustiano Sánchez Otero y don Pío Gil, pasando el Alcalde a presbiterio, en el que estaban el Comandante Militar, el Rector de la Universidad, el jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y el Delegado Sincial.

Entre vallas se situaron numerosos jefes y oficiales del Ejército, representaciones de los Centros de Enseñanza, Archicofradía de Apostol, todas las entidades compostelanas, concejales y los jefes de Vigilancia, Seguridad y Guardia municipal.

En el centro de aquellas, se levantó un severo catafalco con la corona real y la bandera española.

Ofició el señor Arzobispo, ayudado por los canónigos don Manuel Capón Fernández y don Antonio Rodríguez Villante, interpretando la orquesta la Misa de difuntos del Maestro Perossi.

Terminada la Misa se cantaron cinco respuestas, también del Maestro Perossi, cuatro por los dignos señores Deán don Saturniano Porteira Pazos, Arcipreste don Cándido García, Arcediano don Fernando Peña Vicente y el Chantre don Emilio González Vía, y el último por el Excmo. señor Arzobispo.

El templo catedralicio estaba lleno de fieles, asistiendo distinguidas personas y alumnas de los colegios de la Enseñanza, Huérfanas, Teresianas, escuelas públicas y particulares.

Durante el acto fúnebre el comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

Instituto Nacional de Enseñanza Media de Santiago

Para conocimiento de los señores a quienes pueda interesar, se recuerda la siguiente Orden Circular de 1.º de marzo de 1939:

«Los alumnos que dejen de abonar los derechos correspondientes a cualquier plazo de la matrícula, podrán hacerlo durante todo el mes siguiente a aquel en que debieron verificarse siempre que justifiquen debidamente ante la Dirección del Centro respectivo la imposibilidad en que se encontraron para hacerlo en el tiempo señalado y abonen el doble de los derechos que correspondan.»

«A los alumnos que no cumplan lo dispuesto en el número anterior, se serán anuladas, a todos los efectos, las inscripciones formalizadas, con pérdida, desde luego, de los derechos que, en metálico o efectos timbrados, tengan ya abonados.»

Santiago 27 de febrero de 1941.

Orden de la Plaza del día 26 de febrero de 1941

ARTÍCULO ÚNICO

El Excmo. Sr. Capitán General de la Octava Región Militar, en telegrama postal número 3, Sección 1.ª, de fecha 21 del actual, me dice lo siguiente:

«El Excmo. Sr. Director General de Reclutamiento y Personal del Ministerio del Ejército, en escrito de 22 de enero pasado —sección Secretaría, número 393— me dice lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Al objeto de formalizar ficheros en que sea conocida con todo detalle la procedencia de la Oficialidad del Ejército de las distintas Armas y Cuerpos y la situación de los Jefes y Oficiales del mismo en la actualidad, para poder en cualquier momento determinar

los mandos y destinos a conceder por este Ministerio, de orden del Sr. Ministro manifiesto a V. E. que el día 1.º de abril próximo todos los Jefes y Oficiales de las distintas Armas, Cuerpos o Servicios, cualquiera que sea la situación en que se hallen y Escala a que pertenezcan, entregarán al pasar la Revista de Comisario una papeleta de tamaño y forma igual al formulario anexo a esta orden a los Jefes de Cuerpo o Autoridad ante la que se pase la mencionada Revista, los cuales se encargarán de remitirlas a este Ministerio (Dirección General de Reclutamiento y Personal) convenientemente relacionadas por Armas y Empleos, antes del 15 del mencionado mes. — Los Jefes y Oficiales que por su destino o situación estén exentos de pasar la mencionada Revista, la entregarán en los Gobiernos o Comandancias Militares en igual fecha a los efectos de remisión, a excepción de los retirados que no estén pendientes de reingreso, que son los únicos a los que no alcanza la presente Orden.—Lo que de su orden manifiesto a V. E. para su más exacto cumplimiento por todos los Centros, Oerpos y Dependencias del territorio de su mando, rogándole acuse recibo.»

Lo que traslado a V. S. para su conocimiento y más exacto cumplimiento, siendo adjuntas 250 fichas para su distribución entre todas las Unidades Armadas, Centros y Dependencias de esa Plaza.

Lo que se publica en la Orden de la Plaza de hoy para conocimiento de todos y en especial de aquellos Jefes y Oficiales que por su destino y situación actual, no dependan directamente de la Autoridad Militar. El Coronel Comandante Militar. De O. de S. S.: El Teniente Secretario, Juan Caso.

Hoy, lunes, dieron principio en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella, las Misas Gregorianas por el alma de la señora

D.ª María Roel Villaverde

(Q. E. P. D.)

Los días de semana, a las ocho y media, y los días de fiesta a las once y media.

Sus hijas agradecerán a sus amistades la asistencia a dichas Misas.

Santiago, 3 de marzo de 1941.

Las Misas Gregorianas que dieron comienzo hoy lunes día 3, a las nueve y media de la mañana, en la capilla de la Comunión de la Santa Iglesia Catedral, son aplicadas por el eterno desanso de

D.ª Dolores Garea Ponte de Porteiro

(Q. E. P. D.)

Los días festivos serán en la capilla de las Escuelas Cristianas, a las diez y media.

La familia ruega a las personas piadosas y de su amistad se dignen asistir a alguna de las expresadas Misas, por lo que le quedarán muy agradecidos.

Santiago, 3 de marzo de 1941.

SEGUNDO ANIVERSARIO de Doña Obedulia Castro Fandiño

Fallecida en esta ciudad el día 4 de marzo de 1939

Su sobrino Don Manuel Díaz Castro y demás familia, ruegan a las personas de su amistad la encomiendan a Dios en sus oraciones y se dignen asistir al Acto Fúnebre que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar mañana, martes, a las once, en el templo de San Francisco, por lo que les anticipa gracias.

Santiago, 3 de marzo de 1941.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13 30 a 15 30).

13 30, Apertura de la estación: Santoral del día; Canciones: Ideal, Tosti; Gratia plena, Nervo; Con conito, Nervo; Jota aragonesa, Capdevila; Gitana, Rosales; Júrrame, J. del Moral.

14, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

14 15, Información regional.

14 25, Orquesta: Sonata en do sostenido menor, Beethoven; Sonata patética, Beethoven; Impresiones de Italia, Charpentier.

15, Música ligera.

15 30, Fin de la emisión.

Emisión de las 20 30 a 23, 20 30, Apertura de la estación, Música de baile.



La Pantalla DE LOS ÉXITOS

Mañana martes

GRANDIOSO ESTRENO 1941 EN ESPAÑOL

LOS DIABLOS DEL MAR

Extraordinaria película gala del cine europeo ¡Un drama apasionante, humano y aleccionador!

20 45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 21, Música variada. 21 30, Fragmentos de óperas: Sansón y Dalila, Saint-Saens; Lohengrin, Wagner. 22, Información regional. 22 15, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición). 22 45, Música de baile. 23, Cierre de la estación.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago AVISO IMPORTANTE

Esta Cámara pone en conocimiento de los señores Propietarios de Fincas Urbanas que, en sus Oficinas, se les facilitarán gratuitamente los impresos de Declaraciones juradas que, en cumplimiento del artículo 10 de la Ley de Reforma tributaria tienen que presentarse a la Hacienda. Santiago 17 de febrero de 1941

NOTICIAS

Ayer dió comienzo, con gran concurrencia, la Misión en San Francisco a cargo de los Padres Franciscanos. Los actos de la tarde del domingo se desarrollaron, según el siguiente programa: primero, Venid fieles (canto); segundo, Corona; tercero, Cristianos venid (canto); cuarto, Plática doctrinal sobre el primer mandamiento, a cargo del Padre Bonifacio Ruiz; quinto, Un cuida: do sin cesar (canto); sexto, sermón sobre la importancia de la salvación, y séptimo, Perdón ¡oh Dios mío!

Hállase restablecido de la dolencia que le aquejó, nuestro buen amigo el alto funcionario del Banco Central en Vigo don José Nogueira Dalmás, hijo de Santiago.

En esta ciudad han contraído matrimonio: Parroquia de San Miguel dos Agros, Ramón Iglesias-Buján con Lucía Carballeira Iglesias.

Santa María de Conjo, José Mosquera Campos con Dolores Vázquez Prieto.

Santa María de Sar, Cayetano Villanueva Monelos, con Genérosa Corral Fariña.

Hace días se cayó al mar al salir de a bordo del vapor «Mon'tecillo», desapareciendo, el vecino del Ferrol del Caudillo, Rafael Yáñez, de 32 años.

Ayer el mar arrojó su cadáver al muelle de Concepción Arenal.

Retornó de Madrid, en donde pasó unos días el activo gerente del Hotel Compostela don Sergio Ferreiro, apreciado amigo nuestro.

Por el gobernador civil de Orense han sido designadas nuevas Comisiones gestoras de la Diputación provincial y Ayuntamiento de esta capital, reeditando al presidente de la primera don José Zarauza Piñero, y al alcalde don Eduardo Valencia Fernández.

tamiento de esta capital, reeditando al presidente de la primera don José Zarauza Piñero, y al alcalde don Eduardo Valencia Fernández.

Extinguió su vida en el Gran Hospital Isoiña Rodríguez Ríos, de 40 años, casada.

Ruégase a la persona que haya encontrado cien pesetas que en billetes del Banco de España se perdieron ayer, desde la calle de la Calderería hasta la farmacia del señor Gómez Ulla, las entregue en la Administración de este periódico, en donde se le gratificará.

Mañana dará comienzo en la iglesia de San Agustín la novena de la Gracia en honor de San Francisco Javier.

La novena se rezará en la misa de las siete y por la tarde en los ejercicios de la seis.

Los tres últimos días habrá misa rezada a las doce. Se suplica la asistencia a los devotos del Santo.

Murió en Torrente (Conjo), de un mes, Manuel Balsa Parda.

Ayer se celebró en la Basílica la festividad de la primera Dominica de Cuaresma, asistiendo gran número de fieles.

Dijo la Misa el señor Coco Morante, pronunciando una breve pero elocuente plática el excelentísimo señor Arzobispo, doctor Tomás Muñoz de Pablos.

Ha tomado los hábitos en el Monasterio de las Salesas Reales de Padrón la señorita Ernestina López Castro, hija del industrial de Dacón don Tomás López Valeiras y de su esposa doña Inés Castro.

Al religioso acto asistió por delegación del excelentísimo señor Arzobispo de Santiago el párroco de Carballino don Evaristo Baamonde y para revestirlo de mayor esplendor y solemnidad predicó el jesuita Padre Herrera.

Hoy se hicieron en el Registro Civil las inscripciones naticias de Manuel María Ramallo Iglesias, Francisco Cabaleiro Pardo Eduardo Fernández Nieves, Felipe Carollo Vilarriño y Saladina García Parrado.

Acompañado de su familia llegó a esta ciudad nuestro apreciado amigo el abogado don Antonio F. Tafall Martínez, secretario del Ayuntamiento de la Puebla del Caramiñal.

Se convoca para mañana martes, día 4, a las nueve y media de la mañana, a todos los alumnos matriculados en el examen de Ingreso en esta Universidad.

EXAMEN DE ESTADO Preparaciones «IBERIA» OPOSICIONES Preparaciones «IBERIA» COMERCIO Preparaciones «IBERIA» MAGISTERIO Preparaciones «IBERIA» Ingreso en la Academia Militar Preparaciones «IBERIA» Preparaciones «IBERIA», Algalia de Arriba, 6 es el Centro de Enseñanza conocido a través de la estela que marcan los éxitos obtenidos por sus alumnos. PREPARACIONES «IBERIA» ¡El Liceo de los éxitos! Algalia de Arriba, 6 SANTIAGO

Recibieron asistencia facultativa en el Cuarto de Guardia del Gran Hospital los siguientes heridos:

Ramón Baños Cobián, de 32 años; casado, que al caer en la vía pública se produjo una herida grave en el mentón; Esperanza Mallou Fernández de 3, del lugar de Asén, de quemaduras graves en la región torácica, que se ocasionó al caer en la cocina del domicilio de sus padres, y Nieves Buján Estalote, de 28, de una herida contusa en la región occipital, leve.

Contrajeron matrimonio en Calo, Manuela Sánchez Tarrío, con don Manuel González Corujo, siendo padrinos el industrial del Milladoiro don Francisco Antelo López y la señorita Carmen Rua.

A las siete de la tarde de mañana, martes, celebrará sesión ordinaria la Sociedad Económica de Amigos del País para tratar asuntos de interés.

Durante el pasado mes de febrero hubo en este término municipal el siguiente movimiento demográfico: Nacimientos, 65; defunciones, 87; matrimonios, 26, y abortos, 2.

Anúnciase concurso para proveer la plaza de Secretario general de la Universidad de Santiago.

En la Casa-Asilo de las Hermanitas de Ancianos Desamparados falleció Mercedes Conde Miguez, de 81 años, soltera.

ULTIMAS NOTICIAS

Lotería Nacional

Madrid.—En el sorteo verificado hoy, resultaron agraciados con los primeros premios los números siguientes:

Con 125 000 pesetas

16 355, Las Palmas, Barcelona y Madrid.

Con 70 000 pesetas

2 190, Córdoba.

Con 25 000 pesetas

34 639, Valencia.

Comunicado italiano

Roma.—En el comunicado facilitado por el Alto Mando de las fuerzas italianas se da cuenta de que en el frente griego la aviación atacó las bases enemigas y grandes concentraciones, ocasionando daños considerables.

La aviación alemana en colaboración con la italiana atacó en África concentraciones enemigas.

En África Oriental hubo gran actividad de patrullas y de artillería.

En el Atlántico, uno de nuestros submarinos consiguió hundir tres mercantes con un desplazamiento total de veinte mil toneladas.

Comunicado británico

Londres.—El comunicado inglés anuncia que poco después de la caída de la tarde de ayer la aviación enemiga atacó varias regiones del Sureste, Este y Oeste de Inglaterra, arrojando gran cantidad de bombas que no ocasionaron daños de consideración, no habiendo que lamentar ninguna víctima.

Telegrama del Conde Ciano

Roma.—El ministro de Asuntos Exteriores Conde Ciano, a su llegada a Roma procedente de Viena envió un telegrama a su colega alemán Von Ribbentrop, agradeciéndole la buena acogida que se les dispuso durante su permanencia en dicha ciudad con motivo de la firma del pacto con Bulgaria.

Alarma en la capital griega

Atenas.—A las 16 30 de ayer sonaron las señales de alarma en esta capital sin que por fortuna hubiese que lamentar daño alguno.

Aumenta el número de huelguistas

Chicago.—Continúa aumentando el número de huelguistas de las fábricas metalúrgicas. El número asciende a trece mil, habiéndose cerrado otra fábrica destinada a la construcción de tractores.

El ministro de Industria ha convocado a una reunión a los representantes de los distintos sindicatos para ver de arreglar el conflicto.

Después de la muerte de Don Alfonso XIII

Roma.—Durante toda la noche se estuvieron diciendo Misas en la capilla ardiente instalada en el Gran Hotel, en sufragio del alma de Don Alfonso de Borbón.

A las siete de la mañana se dijo la última Misa en la que ofició el Padre López, ayudado por el Príncipe de Asturias.

A esta Misa asistió Doña Victoria Eugenia. Al terminar esta Misa, llegó el clero perteneciente a la iglesia de Santa María de

Salón Teatro

MAÑANA 5 CUNITAS

Sencilla, simpática y sentimental historia del estupendo caso de las hermanas

DIONNE EN ESPAÑOL Apta para menores.

Amplia información de actualidad en el último NOTICARIO «UFA»

los Angeles para hacerse cargo de los restos mortales.

El féretro iba envuelto con la bandera de España, y le rindieron los póstumos honores, dos compañías de Infantería.

En el duelo figuraban el Príncipe de Asturias, Duque de Segovia y representaciones diplomáticas de distintas naciones y el jefe de Falange.

El cadáver fué colocado en el centro de la nave de la iglesia, depositándose allí el gran número de coronas recibidas, figurando entre ellas una del Generalísimo Franco y otra del Duce.

MODISTA.—Taller de confección para Señora y Señorita.—Campanas de San Juan, 6-2.º Santiago.

Se vende una hermosa estantería de castaño, con cuatro mostradores y escritorio.—Informarán en esta Administración.

En sitio céntrico se alquilan habitaciones sin pensión.—Informarán en esta Administración.

MECANOGRAFÍA.—Se dan clases y se hacen apuntes. Precios reducidísimos.—Preguntoiro, 36, 3.º

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libre, Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones, Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2.º Teléfono 1.485.

AUTOMÓVILES Bernárdez—Teléfono 1981

VENTA.—Se hace de una barredora eléctrica marca «Lux». Razón en la calle de la Rúa Nueva, 17, 1.º

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182, Adriano Martínez.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis.

Festivos a la mañana.

RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

JESUSA RIAL, DE FERNANDEZ, Profesora en Partos, Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones, Asistencia dentro y fuera de la población. Rúa de San Pedro, 34. Tel. 1085.

PIÑERO, Marmolista

Abrió de nuevo su taller en la calle de la Senra número 7, donde presenta una artística colección de trabajos, especialmente para ornamentación de sepulcros. No deje usted de visitar este estudio.

¡ATENCIÓN! Peluquería de Señoras "NARCY"

desde el día de hoy. Permanentemente garantizada desde 15 pesetas, por riguroso turno. Calle Gelmírez, 20, primer piso.

Venta

En Villagarcía de Arosa, y al lado de la playa Compostela, frente a la Estación del Ferrocarril, se vende un excelente solar de quince metros de frente, por treinta y cuatro de fondo, por donde está la playamar. Es propio para construir en él dos chalets, con vistas a la bahía. Informes: Notaría de D. Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1, 1.º (encima de la Farmacia del señor Gómez Ulla). Tel. 1989.